

用奋斗书写青春赞歌

——记乐亭县人民法院速裁团队法官吕晓颖

最美政法干警 (提名奖)

□ 河北法制报记者 李胜男

夜深了,她熄了灯,走出办公大楼,走在渤海北岸的海滨小城里,脑子里还在思考着刚刚保存在文档里某个案件的判决……这个执着前行的青年,无数次查阅资料、撰写判决到深夜,用勤奋和热爱书写着青春赞歌,用忠诚和敬业追逐着法官梦想。她叫吕晓颖,是乐亭县人民法院速裁团队法官。

生于1985年的吕晓颖是土生土长的乐亭人,从小就经常听长辈们讲起李大钊的故事,长大后更是经常听李大钊的话鞭策自己刻苦学习、努力工作。工作9年多来,她多次荣获“调解能手”“十大杰出青年”“金牌干警”等称号,多次受到嘉奖、荣立个人三等功,还被唐山市中级人民法院、唐山市妇联评为“维护妇女儿童权益优秀法官”。2019年,吕晓颖被共青团河北省委评为新时代“冀青之星”优秀青年。

用智慧和耐心解开当事人心结

“法官多做一点工作,当事人

就可以少一些奔波和焦虑。”吕晓颖始终听从心灵的召唤,用专业和敬业化干戈为玉帛,用智慧和耐心弥合人们关系的裂痕,解开当事人的心结。

吕晓颖曾经调解过这样一起案件。一位28岁的异乡农民工在安装塑钢窗户时,从17米高的地方坠落,造成左股骨中段粉碎性骨折,年纪轻轻落下残疾。当他拖着瘦弱的身体一瘸一拐地走进法庭时,吕晓颖不由心里一颤,对其深表同情。然而,他所起诉的被告居无定所,被告的公司地址不详,又无人留守。

吕晓颖没有推诿,先后四次到北京了解情况、送达相关手续,多次走访企业并与相关负责人谈话,耐心细致地做好双方当事人的工作,最终案件圆满调解。这名农民工拿到赔偿的那一刻,热泪在眼眶里直打转,紧紧握住吕晓颖的手,不断地说:“谢谢吕法官。”

9年多来,吕晓颖参与审结各类民商事案件1000余件,所办理的案件审理期限短,调解撤诉率高,结案率位居全院前列,且无一错案、无一超审限。

用责任和担当带领团队提质增效

2020年初,举国抗疫,共克时艰。为确保“抗击疫情不打折,诉讼服务不打烊”,吕晓颖带领团队积极运用智慧法院建设成果,率先完成唐山市抗疫期间首例网上庭审。

2019年底,吕晓颖接手了一起买卖合同纠纷案件,原告王某起诉被告刘某,要求其偿还购买二手车的欠款并提交相关购车协议,被告辩称该车辆实为第三人所有且已转卖。因双方争议较大,吕晓颖耐心细致沟通,做了大量诉前调解工作,并于春节前确定了开庭时间。春节后,突发的疫情影响了线下庭审。为了尽快化解当事人纠纷,吕晓颖决定启动在线庭审,按原计划开庭。

2020年2月7日11时,乐亭法院互联网审判庭准时开庭。这场50分钟同步录音录像的互联网庭审顺利结束后,双方当事人对乐亭法院智慧法院建设点赞。

自工作以来,吕晓颖大胆创新,积极实践,运用智慧法院建设成果,不断带领团队“提质增效”,各项质效指标均位居全院前列。

用热爱和敬业追逐法官梦想

一个人的精力是有限的,当

吕晓颖把更多的心血投入伸张正义、为民司法和钻研法律时,往往忽视了家人,甚至忽视了自己。

2019年12月,吕晓颖不小心扭伤腰部,导致腰椎间盘突出,医生建议卧床休息。当时正值年尾岁初,吕晓颖排期审理的案件还有十余件。按照有关规定,吕晓颖完全可以调换已定的开庭时间,但考虑到当事人迫切的心情,她愣是一天也没有休息,强忍着病痛,坚持开完了所有预定庭审。

庭审中,她因病痛流淌的汗水湿透衣背,但却始终全神贯注,紧紧抓住案件焦点,精准驾驭庭审节奏;庭审结束后,她擦干净脸上的汗水,嘱咐当事人后续事宜;回家后,她还要加班撰写判决书……

2019年12月26日开庭,吕晓颖因久坐病痛加重无法站立,只得在书记员和法官助理的搀扶下走下审判台。在场的当事人无不为之动容,纷纷发自内心的称赞吕晓颖的敬业精神。

“凡事都要脚踏实地去做,不驰于空想,不骛于虚声,而唯以求真的态度做踏实的功夫。”李大钊曾这样告诫青年人。在李大钊精神的引领下,吕晓颖不断夯实求真务实、踏实工作的态度,把崇高的理想落实到具体的司法为民行动中,用青春感受法的脉动与心率,用生命探索法的精神和真谛,在矢志奋斗中谱写着新时代的青春赞歌。

昌黎警方破获该县首起袭警案

河北法制报讯 (丁莉楠)3月1日,昌黎县公安局刑警大队经过快速取证、缜密侦查,破获了自《刑法修正案(十一)》施行以来的该县首起袭警案件,抓获犯罪嫌疑人1名,有力维护了民警的执法权益和公安机关的执法权威。

3月1日13时许,昌黎县公安局巡警大队民警到昌黎镇二街出警时,被一名醉酒男子打伤。接报后,刑警大队立即组织警力赶赴

现场,将犯罪嫌疑人王某抓获,并通过询问在场群众、调取公共视频等及时搜集、固定证据。经查,犯罪嫌疑人王某当日下午醉酒后在昌黎镇二街兰州拉面馆闹事,巡警大队民警接110指令到该处警时,犯罪嫌疑人王某不听劝阻并将民警打伤。

目前,昌黎县公安局已依法将犯罪嫌疑人王某刑事拘留。此案正在进一步侦办中。

固安县组织开展“扫黄打非”联合集中检查行动 确保出版物市场安全稳定

河北法制报讯 (刘建生)3月5日,由固安县委网信办牵头,县公安、文广旅、市场监管、综合执法等部门执法人员组成的“扫黄打非”联合检查组,对出版物印刷企业和经营场所进行了集中检查,全面排查安全隐患,严厉打击违法行为,以保证全县出版物市场安全稳定。

行动中,检查组人员重点查看出版物经营单位是否持证经营,是否违规销售非法出版物,所经营的出版物是否有侵权、盗版现象;印刷企业是否落实“五项制

度”,是否违规印刷内部资料性出版物,是否对印刷品进行承印验证等情况。检查组对发现的问题现场指出风险点,并要求其立即整改。

此次联合行动,检查组共检查出版物印刷企业和经营场所8家,出动执法人员12人、执法车3辆,检查中提出整改要求15条,进一步增强了印刷发行业经营单位主体责任和安全隐患排查治理能力,引导广大经营者和从业人员自觉遵守法律法规,全面净化了文化市场环境。

怀安检察院党组专题民主生活会获肯定

近日,怀安县人民检察院党组书记、检察长刘静主持召开2020年度党组专题民主生活会。

会议通报了“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会和巡察党组第一巡察组对怀安巡察整改回头看专题民主生活会整改落实落实情况。刘静代表党组班子进行对照检

查并带头开展自我批评,党组成员依次开展对照检查和自我批评,党组成员之间相互进行批评帮助。

参会的县委第四督导组领导对此次民主生活会进行了点评,对会议取得的成绩给予充分肯定,对存在的问题和不足提出了指导意见。王鸿雁

尚义检察院推动党史学习教育开好局

为推动党史学习教育开好局、起好步,3月2日,尚义县人民检察院党组理论中心组召开第一次党史学习教育

会议。会议就如何组织好党史学习教育活动提出三点要求,即要从思想上高度重视这次党史学习教育,提高思想认识和政治站位,

增强学习自觉性;要把党史学习教育同人民检察史学习结合起来,同检察队伍教育整顿结合起来;要牢牢把握“学党史、守初心、担使命”的要求,传承发扬党的宗旨,践行初心使命,为平安尚义建设做出更大贡献。席娟 高军

沧州运河检察院对一起刑事申诉案进行公开听证

为贯彻落实以人民为中心的司法理念,增强办理刑事申诉案件透明度,近日,沧州市运河区人民检察院邀请运河区部分人大代表、政协委员、人民监督员、监察委委员作为听证人员,依法对董某某不服法院刑事判决申诉案件举办公开听证会议。

办案检察官详细介绍了案件情况,并对申诉人申诉事项作出了不予支持的听证决定,申诉人也在会上明确阐述了自己的观点。听证人员均依据听证程序充分发表了自己的意见,表示同意检察机关对该案的处理决定。史明涛

玉田交警学雷锋做好事蔚然成风

近日,玉田县大安镇宋某兄弟俩将一面大红锦旗送到玉田县公安局交警大队辅警宝龙、宋东旭手中,对两名辅警争分夺秒护送其生命垂危母亲至医院的事迹表达谢意。据悉,2020年以来,各界群众赠送该大队民辅警共16面锦旗,每面锦旗的背后都有一段学雷锋

做好事的爱民暖心事。据了解,该大队党总支将弘扬雷锋精神作为政治建设中的一项目标,与主要交管工作部署、同安排,常抓不懈,同时大力宣传弘扬民辅警学雷锋为民做好事、办实事的事迹,并在综合评价中增加考核分值。霍群丽 王志永

河北长安网群综合实力位列全国第一名

(上接第1版)今年是中国共产党建党100周年,“十四五”规划的新要求,本报在去年进行了机构和人事制度改革,建立健全适应新媒体特点的奖惩制度,明确评优标准,创新评优办法,激发职工工作积极性。在运维工作中,将中政委考核内容逐项分解,划定工作内容和完成标准,把中政委的考核与报社考核得分挂钩,多劳多得,从制度层面激活员工工作积极性。

怀来交警深入自来水管理企业讲安全

3月2日,怀来县交警大队宣传民警深入辖区自来水管理企业,开展了交通安全宣传教育活动。

宣传民警向企业员工应知应会的交通安全法律法规入手,结合事故案例,深入浅出地讲解了超速、超员、酒驾等交通违法行为的危害及严重后果,使企业员工懂得了安全行车的重要性,并详细讲解了企业作业车辆在出行、施工中应注意的交通安全事项。民警还与企业员工进行了互动问答,向员工发放交通安全宣传资料100余份,营造了浓厚的宣传教育氛围。

闫万清

(上接第1版)

“全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民,我们今后要在破解司法领域突出问题上进一步发力,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。”唐一军说。

对群众反映强烈的“运动式”“一刀切”执法,以及执法、司法人员不作为、乱作为等问题,要推动各有关部门深入开展调查研究,找出症结所在,提出解决办法。同时,要加强省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系建设,加快推进政法领域执法司法制约监督体系改革和建设,进一步完善执法司法权运行机制,切实把权力关进制度的笼子。

另一方面,要鼓励、引导社会力量参与公共法律服务,制定完善公共法律服务项目清单,建立健全法律服务资源依法跨区域流动机制,深入推进公证、仲裁体制机制改革,着力为群众提供更加优质高效的法律服务。继续开展法治乡村创建活动,深入推进一站式多元解纷机制建设,加强乡村人民调解组织建设,持续深化依法治理促进乡村振兴。

“站在新的历史起点上,我们将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,紧紧围绕中心、胸怀‘国之大者’,更加积极主动把司法工作放在党和国家工作大局中谋划,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供有力法治保障。”唐一军说。

廊坊交警进4S店念安全“紧箍咒”

河北法制报讯 (记者田宪忠 通讯员李娜 王志强)3月4日,廊坊市公安交警支队二大队按照《关于加强汽车销售企业待售车辆转运、试驾等交通安全管理工作的通知》要求,走进辖区4S店,积极开展安全隐患排查和安全宣传教育活动。

活动中,民警首先对4S店的试乘试驾服务存在的问题进行了告知,要求各4S店加强待售车辆转运、试乘试驾等安全管理,严格落实企业安全主体责任,规范试乘试驾操作流程,倡导文明试驾、安全试驾,并与企业负责人签订了安全责任书。随后,民警对4S店负责人及员工开展交通安全宣传教育,结合因试乘试驾等引发的交通事故



图为民警对汽车销售人员进行指导培训。

河北法制报记者 田宪忠 摄

案例,有针对性地阐述了遵守道路交通安全法规的重要意义,用一个真实、鲜活的故事案例警

示他们要切实提高交通安全意识和守法意识,携手为人民群众创造良好道路交通环境。

井陉警方邀请“活雷锋”韩金贵讲述学雷锋事迹

河北法制报讯 (李忠勇)在第58个学雷锋纪念日到来之际,3月4日,井陉县公安局特巡警大队举行学雷锋报告会,邀请“中国好人”、井陉“活雷锋”韩金贵讲述学雷锋事迹和体会。

66岁的韩金贵原为井陉县民政局殡葬管理所所长、二等乙级革命伤残军人。韩金贵50多年坚持不懈学雷锋,见义勇为、舍己救人、义务为民理发、义务献血、资助贫困儿童、捐款支援灾区……他捐钱出力,做了许许多多的好事,被授予“中国好人”、河北省优秀共产党员等荣誉称号。他说:“一些不理解的人说我‘傻’,但我甘愿当一辈子‘傻子’,因为社会和人民需要这样的‘傻子’。”

报告会后,广大巡特警队员

纷纷表示,韩金贵的报告生动感人,充满正能量,很受教育,给人以励志向上的力量。其中,队员刘琦说:“一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事”,我们学雷锋,就要向韩金贵学习,坚持为别人做好事。”队员梁佳鑫说:“学雷锋贵在行动,我们要从自身做起,从小事做起,在实际工作和行动中践行雷锋精神。”

秦皇岛港公安局开展海上联合执法行动

河北法制报讯 (记者刘波 通讯员翟玉佳)3月2日,秦皇岛港公安局与秦皇岛出入境边防检查站开展了海上联合执法行动,合力压降境外疫情海上输入风险,及时排除海上各类安全隐患。

行动中,秦皇岛港公安局水上巡逻警察支队与出入境边防检查站执勤十队组成联合执法组,

乘巡逻艇对沿途码头、作业点和港区主航道、西锚地等远港水域进行联合巡航检查,利用“网巡”系统智慧加大治安热点海域、重点航线巡查力度,全面提升海上见警率,依法震慑和打击锚地私人出海装置、小船小艇、“三无”船只违规搭靠外轮以及非法营运、非法捕捞、非法偷私渡运等海上违法犯罪活动,全力筑牢“海上安

全”防线。行动期间,民警共摸排来港船舶15艘次,及时排除了一处海上安全隐患。

此次联合执法行动,秦皇岛港公安局和边检民警克服7级大风浪及船摆幅度15°至20°恶劣航行天气,相互协作、积极沟通、高效执法,进一步健全完善了港航警方与边检部门联合执法机制。

我省启动行政执法证件换发工作

河北法制报讯 (记者张世杰)为加强行政执法人员资格管理,规范行政执法行为,根据《司法部办公厅关于做好全国统一行政执法证件标准样式实施工作的通知》,我省积极组织各地各行政执法机关开展行政执法证件换发工作。

为确保行政执法证件换发工作顺利开展,省司法厅组织对“河北省行政执法证件管理系统”进行了升级改造,编写了行政执法

人员编号规则。2月23日,省司法厅印发了《关于做好行政执法证件换发和申领工作的通知》,要求各地加强领导,周密安排,精心组织,确保证件换发和申领工作平稳有序进行。

根据工作部署,各行政执法机关应当按照国家和本省规定将符合条件的人员安排在行政执法岗位,组织人员对行政执法人员信息认真审查甄别,如实提交相关信

息,并对信息内容的真实性负责。各级司法行政部门要分级负责,加强审核,禁止为不符合条件的人员申领和发放行政执法证件。

在换发证件的同时,要同步开展行政执法人员清理工作。各行政执法机关对原来已经领取行政执法证件的人员,核查是否正式在编、在执法岗位工作,对合同工、临时工、工勤人员和退休、调离、辞职、辞退等不符合条件的人员,不

得为其申请换发行政执法证件。

通知还要求,各地各部门要强化动态监管,监督行政执法人员依法主动出示执法证件,表明执法身份,严格规范公正文明执法。行政执法人员因退休、调离、辞职、辞退等原因离开执法岗位或者行政执法人员被取消行政执法资格、吊销行政执法证件的,行政执法人员所在单位应当及时注销证件。